

# LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 1'50 pesetas mes.  
En los demás puntos. . . 5 id. trimestre.  
Fuera de España. . . . 10 id. id.  
Número sueltos. . . . . 0'10 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.  
Todas las reclamaciones y correspondencial Director y Administrador D. Rafael Sevilla

HAN SIDO PREMIADOS  
EN LA EXPOSICION DE AMSTERDAM  
los  
**ACEITES DE OLIVA REFINADOS,**  
DE LA CASA  
**PEREZ, FERNANDEZ Y PALAZON**

Los aceites de nuestra casa tienen todas las buenas condiciones que pueden exigirse a esta clase de líquidos; son puros, están perfectamente clarificados y conservan siempre un gusto esquisito. Los vendemos refinados a los siguientes

Precios para dentro de la poblacion.

El andaluz bueno, a 13 pesetas arroba.  
» del país fino, a 14 » »  
» » superfino a 15 » »  
» » virgen a 20 » caja 12 bot.  
Se espersen estos aceites en la Esplanada, número 12, y se llevan gratis a domicilio.

## LA CONFUSION ACTUAL.

No ha llegado a constituirse todavía el partido liberal que deba turnar, según es de doctrina y práctica donde quiera existe el régimen mixto parlamentario, para atender en este país a las variables necesidades de la política de la restauración. El partido conservador, que para nada cuenta con las masas y que obedece a la ley de las categorías y a la disciplina de la autoridad, no tuvo que formarse sino que reconstituirse con los elementos de la revolución, nos contaminó con sus radicales reformas, y desde el momento de restablecerse la monarquía entró en el poder a aprovecharse de sus indudables ventajas. El partido liberal, por su naturaleza más numeroso y menos dócil, y que a mayor abundamiento ha tenido que modificar sus antiguas doctrinas y prácticas con los principios introducidos en la legislación y hasta en las costumbres por el hecho más culminante de nuestra historia contemporánea, ese partido embrionario, desconcertado por los sucesos y aturrido por los recuerdos del pasado y por las imposiciones del presente, no había llegado a formalizarse debidamente cuando el monarca tuvo necesidad de echar un puente sobre el abismo que ya habían abierto los conservadores entre el pueblo y el trono.

Prueba la verdad de lo que decimos, el hecho de haber reemplazado al gobierno conservador una fusión de dos fracciones manifestadas solo en el Parlamento, de la más numerosa y popular de las cuales no tardaron en separarse los más valiosos y acreditados de sus miembros, precisamente los de significación más liberal dentro del orden monárquico.

Sin credo fijo, sin plan de conducta previamente trazado, Sagasta no pudo borrar en el fusionismo las denominaciones de centralistas y de constitucionales, ni, lo que es más importante, las diferencias existentes entre unos y otros, originándose de aquí su tortuosa marcha en la esfera del poder y como consecuencia lógica é inevitable el descrédito y la ruina de su gobierno.

La fusión se ha convertido en confusión. Centralistas, constitucionales é izquierdistas, mezclados en la nueva situación, recuerdan aquel caos del génesis antes de resonar la palabra de orden, y parecen aguardar a que el instinto de la propia conservación inspire a la regia prerrogativa la frase de *fat lux*, para que comience a formarse el partido que se juzga de absoluta necesidad.

Es preciso el deslinde, y es de esperar que se verifique tan luego como las Cortes se reunan. Los que viven con el espíritu liberal de la Constitución de 1869 no pueden vivir juntos con los que alientan con el espíritu reaccionario de la de 1876: entre ellos no puede haber más relación que la determinada por el turno pacífico en el servicio de las instituciones que se juzgan fundamentales;

y los que no admitan el sufragio universal, y las demás reformas democráticas proclamadas por la izquierda, deben ir a robustecer las huestes conservadoras, cuyas doctrinas y procedimientos han sostenido en la esfera del poder.

Opinamos, como *El Siglo*, que se está verificando una profunda elaboración, cuyo producto será la formación de un gran partido monárquico-liberal, y que al mismo tiempo debe elaborarse la concentración de todas las fuerzas conservadoras del país. Vayanse, pues, los centralistas impenitentes y los constitucionales incorregibles con sus afines los conservadores, y vayan los más puros elementos de la mayoría parlamentaria a constituir con los izquierdistas el partido que hace falta para intentar un nuevo ensayo de conciliación entre la democracia y la monarquía.

## EL CONSEJO EN PALACIO.

Revistió caracteres excepcionales el Consejo de ministros que se verificó ayer bajo la presidencia del rey.

La preferente participación que el monarca tomó en las deliberaciones de su gobierno, dió a la reunión de los ministros un tono y una importancia poco frecuentes, pues es fama que el rey, por regla general, se limita a manifestar su conformidad a las proposiciones de los individuos del gabinete.

El Consejo, en su primera parte, no ofreció circunstancia alguna extraordinaria, deslizándose suavemente el tiempo empleado por el Sr. Moret en presentar la situación política interior, indicando al propio tiempo las reformas que en aquella esfera como en la administrativa se hacen necesarias.

Después hizo algunas consideraciones el señor ministro de Estado relativamente a nuestros intereses en Africa, dando cuenta de nuestras relaciones diplomáticas con las demás potencias.

El Sr. Lopez Dominguez expresó la impresión que, en su sentir, habían producido en el ejército los últimos decretos de Guerra, anunciando de paso, a grandes rasgos, algunas de las reformas que se propone llevar a cabo.

El rey parece que contestó al ministro de la Guerra en términos altamente halagüeños, dando a entender claramente que confía por completo en la suficiencia del general Lopez Dominguez.

El señor marqués de Sardoal leyó una circular encaminada a ilustrar a los directores de Fomento sobre sus propósitos respecto a los diferentes ramos en él centralizados, documento que mereció la aprobación del monarca.

También fué leída y aprobada la circular del ministro de Marina, dirigida a los capitanes generales de los departamentos marítimos.

El gabinete propuso al rey el nombramiento del ex ministro de Hacienda Sr. Gamacho, para el gobierno del Banco de España, por dimisión del Sr. Romero Ortiz, mereciendo la aprobación del rey.

Los demás ministros hicieron algunas observaciones relacionadas con asuntos de sus respectivos departamentos, dando el de Marina lectura de un telégrama en que se le anunciaba haberse suicidado el comandante de la goleta «Consuelo.»

Después firmó el rey varios decretos, entre los cuales se hallaban las dos circulares citadas anteriormente y el de suspensión del Sr. Gamazo relativo al personal de Fomento.

La última parte del Consejo fué muy importante.

Se trató un asunto que, en cierto modo, tiene carácter internacional.

El estado político del reino, fué objeto de extenso examen reconociendo los ministros que, bajo su punto de vista, no es tan satisfactorio como pudiera desearse.

Hay, a lo que parece, algunos indicios que autorizan para presumir que al rey Luis le abruma ya el peso de la gobernación del Estado y que se inclina a abdicar en favor de su hijo el príncipe heredero.

El príncipe Carlos está adornado, según cuen-

tan, de excelentes cualidades; posee vasta instrucción y tiene dotes para regir el Estado; pero las condiciones de su carácter dan en qué pensar a los hombres previsores del reino vecino, en un tiempo, especialmente, en que las pasiones políticas se agitan en Portugal con gran violencia y en que los adversarios de la monarquía van consiguiendo gran número de prosélitos.

Sobre este asunto parece que giró la conferencia de los ministros con el rey, añadiéndose que éste último llevó el peso de la discusión, haciendo del asunto las deducciones a que se prestaba.

La conferencia que debía celebrar el señor Márto con el rey se ha aplazado para mañana, a consecuencia de ser hoy día festivo.

Como indicábamos ayer, en los círculos políticos se dan gran importancia política a esta entrevista.

Es probable que al señor Márto le acompaña a Palacio el ministro de Fomento.

## EL TRATADO CON INGLATERRA.

*The Economist*, la más autorizada revista inglesa de las de su clase, dedica en su último número a la cuestión indicada estas breves líneas, que merecen ser reproducidas:

«Hay alguna razón para esperar que el cambio de ministerio en España, siempre que éste se sostenga, determine en aquel país la adopción de una política fiscal más acertada que la presente. Tres miembros del nuevo gabinete, los Sres. Moret, Ruiz Gomez y Sardoal, forman parte de la asociación para la reforma de los Aranceles, y el Sr. Posada Herrera, en una entrevista con varios delegados de dicha asociación, se expresó en términos muy favorables respecto de la reforma de las actuales tarifas. Prometió, además, activar por su parte en cuanto pueda el pronto comienzo de negociaciones con Inglaterra para la conclusión de un tratado de comercio. A todo lo que haga en este sentido responderá sin duda muy cordialmente nuestro gobierno.»

Pero conviene que entre tanto M. Childers (ministro de Hacienda de Inglaterra) considere qué alteraciones está dispuesto a hacer en nuestra escala alcohólica. El gran obstáculo para la conclusión de un tratado con España es su queja de que, por las prescripciones de dicha escala, sus vinos están en condición muy desventajosa en comparación con los de Francia. Hemos admitido que esta queja está bien fundada, y se ha prometido una modificación de la escala. Nos parece que hubiera sido más conveniente que estuviera ya hecha esa modificación; pero en todo caso, es tiempo ahora de que sean atendidas las quejas de España y se coloque a los vinos de todas las naciones en un pie de igualdad para el aduano a su importación en Inglaterra.»

Hasta aquí el *Economist*. Recordaremos que el actual ministro de Hacienda de Inglaterra prometió solemnemente modificar la escala alcohólica; pero la promesa ha quedado sin cumplimiento. Las circunstancias ahora son más favorables que antes, y estamos seguros de que por parte de España no serán desatendidas, aprovechando la campaña que en favor del tratado hacen las Cámaras de comercio inglesas y órganos tan autorizados como el citado, el *Times* y la *Wine Trade Review* de cuyas acertadas observaciones sobre el particular nos hemos hecho cargo en tiempo oportuno.

## EL LAZARETO DE CUENCA.

Hé aquí en qué términos juzga *El Porvenir* el acuerdo del ministro de la Guerra disolviendo el depósito de Cuenca:

«Los oficiales y jefes llevados a los depósitos lazaretos por las nunca bastante censuradas disposiciones de Martínez Campos, hace notar *La Correspondencia* que cobran los cuatro quintos de su sueldo, mientras que, disueltos los depósitos y pasando dichos oficiales y jefes a situación de reemplazo, no disfrutarán más que la mitad de sueldo. Ignoramos si esta será la situación definitiva en que queden dichos señores, pero si se confirmara, resultaría que primero fueron injustamente castigados, y la reparación la generosidad del señor Lopez Dominguez les habría hecho, era dejarlos en situación más aflictiva sancionando el castigo.

Sin proceso, sin que resultara culpabilidad al-

guna contra dichos jefes y oficiales, se les ha separado de sus puestos á virtud de inquisitoriales procedimientos. «Por qué, pues, al reconocer, su inculpabilidad, se ha de mantener y aumentar el castigo, dejándoles en situacion más precaria?»

Conformes: el honor militar no admite dudas ni manchas de ningún género.

El general Martínez Campos castiga á aquellos señores jefes y oficiales sin formación de sumaria, considerándoles de peor indole que al más feroz criminal á quien se le concede la garantía de los tribunales de justicia. ¿Si el ex ministro de la Guerra hubiera podido probar que aquellos militares habian faltado á su deber, se habria contentado con enviarlos á Cuenca? Ciertamente que no: luego no existen pruebas de su culpabilidad; es más: no han delinquido, no han faltado á sus deberes, ¿por qué regatearles ahora la honra á que tienen derecho?

EXPRESS DE PARIS.

Una institucion filantrópica.—Libros de la semana.—El alumbrado de París.

Paris 23 de Octubre de 1883.

Las autoridades de París acaban de establecer un nuevo servicio sobre el cual voy á hablar hoy en primer término por si pudiera contribuir algo esta carta á que en nuestras capitales se hiciese algo por este estilo.

Bien de la moral y de las buenas costumbres merecería el gobernador que imitase lo hecho por este prefecto de policía.

En San Lázaro, cárcel de mujeres, se acaba de establecer un servicio de escuelas en beneficio de las detenidas. Se ha instalado un verdadero colegio que he tenido ocasion de visitar, amueblado y provisto de libros y material conveniente y dirigido por una institutriz que tiene su título correspondiente.

Nadie puede desconocer le influencia por todo extremo saludable que la nueva institucion ejercerá sobre esas desgraciadas, que detenidas á veces por causas de poca monta salian de San Lázaro completamente pervertidas y materia útil solamente para el vicio.

Las clases son diarias y segun la esplicacion hecha por la institutriz quedarán divididas en la siguiente forma:

1.ª De once á una de la mañana para las muchachas que no sepan ni leer ni escribir ó que no sepan más que leer. Este curso tiene dos secciones. La primera cuenta quince ó veinte alumnas si se compone de las presas que comienzan á deletrear. En la segunda seccion hay veinte ó treinta discípulas que saben ya leer. Unas y otras reciben nociones de lectura, escritura y aritmética.

2.ª De una á dos clase para las detenidas que sepan ya leer escribir y contar. Reciben conocimientos de gramática, geografía, historia y cálculo.

3.ª De dos á tres, clase especial para las jóvenes detenidas provisionalmente mientras las autoridades averiguan quiénes son sus padres, dónde viven, etc.

La administracion se promete obtener resultados satisfactorios para la moral de esas infelices.

Estoy seguro de que esas esperanzas no se verán defraudadas porque con ese sistema se conseguirá reparar el mal, lo cual es casi tan nuevo como procurar evitarlo.

Durante la semana que acaba de transcurrir entre los numerosos libros que la legion de editores acaba de poner á la venta en París, merecen especial mencion «El Emperador Alejandro II», por Cardone, «El Cardenal Carlos Carraffa», por Dubuy «Los países sub-esclavos», debido á la pluma del distinguido escritor Cai de Saint Anouz, «La Novela bourgeoise», de Antonio Furetiere, «Tolla», del conocido periodista director de «La XIX siecle», «E bout», y otro libro de Zola «Los Cuentos de Mignon». Muchos de ellos serán seguramente traducidos á varios idiomas y es de suponer que á pesar de las dificultades que desgraciadamente redundan, en perjuicio de la literatura francesa, más de una de esas obras vea la luz vertida á nuestra rica lengua.

El primero de esos libros citados, «El Emperador Alejandro II», ha de ser muy leído. Su autor conocedor profundo del pueblo moscovita y de aquel país ha logrado dar amenidad sin igual á su estudio, y como las cuestiones de Rusia están muy á la moda, su obra tendrá extraordinaria aceptación. La historia contemporánea del imperio de los czares, tiene gran interés para todos los aficionados á este género de estudios y la forma con que Mr. Cardone le trata en el libro de que me ocupo, no puede ser más plausible. Buene toda la

amenidad de una novela con todo el fondo de verdad y no tiene ninguna de las asperezas de los libros de Historia.

Hay pocos parisienses que sepan con exactitud el número de mecheros de gas que constituyen el alumbrado público de esta inmensa ciudad. Y si los parisienses lo ignoran, mucho ménos lo han de saber en el extranjero.

Un periódico ha publicado recientemente algunos datos estadísticos sobre el asunto que son muy curiosos.

El alumbrado de las vías públicas comprende cuarenta y seis mil doscientos cuarenta y siete mecheros. ¡Buena cifra! ¿no es verdad? y relativamente aun es pequeña aunque suficiente si nos fijamos en que allá por los años del reinado de Luis XIV no habia en París más que trescientos setenta y cinco faroles.

En 1773 aparecieron los reverberos; esos nuevos faroles provistos de sus correspondientes pantallas, recipientes para el aceite, boquillas y contrapelo, hicieron verdadera sensación. Todos ellos han ido desapareciendo desde que en 1834 se coloraron los primeros aparatos para gas. Pero aun no se han marchado aquellos del todo, todavia quedan en diferentes puntos de esta ciudad cuatrocientos veintitres faroles de petróleo y de aceite.

Segun el presupuesto último, el alumbrado del gas durante el año de 1884 costará á la ciudad la respetable suma de 1.473.000 pesetas. No debe estar á oscuras.

A UN HOLGAZAN.

Holgazan te llaman, Juan,  
y dicen bien, si señor,  
los que tal nombre te dan,  
porque eres un holgazan  
de los de marca mayor.

Te entregas honradamente  
al grato y dulce far niente,  
que, á tu juicio, no degrada,  
y no te ocupas en nada,  
en nada absolutamente.

Siempre comiendo y holgando,  
pasas tu vida cantando  
como el tonto del lugar:  
«Todos viven trabajando,  
yo vivo sin trabajar.»

Mas tienes mucha razon  
al pensar de esa manera.  
Yo apruebo tu decision.  
Signa firme en tu opinion,  
y que trabajo el que quiera.

Dice la gente formal  
que el trabajar es muy sano;  
más no lo creas, no hay tal.  
Tú eres el bello ideal  
de todo el género humano.

Haces muy bien, lo repito;  
y te juro que si yo  
trabajo poco, poquito,  
es porque lo necesito,  
pero ¿por gusto? ¡Eso no!

Dios cuando á Adán ha creado  
no quiso que trabajara...  
¡Eva nos ha fastidiado!  
¡Si Adán no hubiera pecado,  
otro gallo nos cantara!

Mas por ser desobediente  
hincó en la manzana el diente  
y Dios, maldiciendo á Adán,  
dijo: ¡Ganarás el pan  
con el sudor de tu frente!

Desde entonces el deber  
víctimas nos hace ser  
de ese castigo ejemplar,  
y si queremos comer  
tenemos que trabajar.

Mas tú, mi querido amigo,  
no aceptas ese castigo,  
y haces, Juan, perfectamente.  
¿Qué tienes que ver contigo  
Eva, Adán y la serpiente?

Jamás el pan te ha faltado,  
y lo que comiendo estás  
ninguna sudor te ha costado.  
Cómelo, pues, descansado  
y que suden los demás.

Vive, Juan, á tu placer  
y no te cansas de ser  
holgazan, ¡por Belcebú!

¡Feliz quien pudiera ser  
tan holgazan como tú!

Vital Aza

Crónica local y general.

La crónica, segun el diccionario de la lengua castellana, es la historia en que se observa el orden de los tiempos, y el cronista es el autor de una crónica, ó el que tiene por oficio escribirla.

Difícil me es recordar ahora lo que ocurrió en lunes, en martes y en miércoles, siguiendo un orden rigoroso de fechas, y por eso, y solo por eso, no era propio insertar en esta seccion del periódico los renglones estos. Pero no dejaré de ser cierto lo que diga y hé aquí el por qué su insercion como tales sucesos.

Lo primero que se viene á los puntos de la mal cortada ¡éñola, es la eterna cuestion de las aguas potables en suficiente cantidad para surtir al vecindario.

El Ayuntamiento, comprendiendo la gravedad del caso, acordó renovar por diez años el contrato que tiene con la Sociedad de traida de aguas del Sagrat, para que haga los gastos necesarios á traernos la del «Juncaret»; pero no ha sido á satisfaccion de todos este convenio y buena prueba de ello tenemos en lo dicho por *El Eco de la Provincia* en contra, demostrando que haciéndolo por su cuenta el Ayuntamiento, representaba al cabo de diez años una suma respetable de miles de pesetas á favor de las arcas municipales.

Sin embargo, lo acordado, acordado está, y ahora no hay más remedio que conformarse.

La inauguracion de la temporada de invierno por una compañía lirico dramática, en nuestro elegante teatro Principal, es un verdadero acontecimiento, para las gentes que se aburren, y no saben dónde ir á pasar la velada.

Por eso sin duda veíanse llenas las localidades en la noche del debut de las principales partes de la compañía que se verificó el sábado próximo pasado. Eso se llama tener suerte, y es innegable que la actual empresa la tiene como la tuvo el año anterior. Debemos decir que el cuadro de artistas en conjunto es bueno, y en detalle tiene artistas notables por más de un concepto.

Hasta ahora hemos visto *El Molinero* y *Las dos Princesas*; y esperamos ver mas para juzgar con acierto.

Una sensible desgracia ocurrió hace tres dias en la calle del Cid, pues fué herido un hombre, cabo de mar, en el cuello. Su cura parece que adelanta é ingresó en el hospital de San Juan de Dios.

Va sabrán todos ustedes que D. Lorenzo Fernandez, abandonó su quinta «La Dominica» y marchó á Madrid, porque no hemos visto viaje más anunciado en todos los dias que llevamos de vida.

Segun los periódicos bien informados, fueron á despedir al ex-republicano mucha gente, pero mucha gente, y entre tanta gente habia un ex republicano federal pactista y ex fusionista, y no pocos incoloros hasta hace poco, que hoy se creen con más títulos que Moret, á ser y figurar en primera linea dentro de la izquierda.

Todavía no hace un año que no encontrábamos en Alicante ni un zurdo para un remedio y ahora son mas que las estrellas del firmamento.

*La Libertad* se sorprende de esto, ya lo sabemos, como tambien que no le gustan esos bombos prodigados al Sr. Fernandez, sin ton ni son. A ese señor le reconocen por jefe personas que *La Libertad* mira por el rabo del ojo. Él, nunca, jamás, se someterá al cacique que salió para Madrid.

Conocemos á los redactores de *La Libertad* para temer equivocarnos en nuestros juicios.

La transaccion la vemos cada dia mas léjos, el arreglo definitivo imposible. Mientras tuertes indisciplinadas no acepten á los hombres de verdadero mérito todo es imposible.

Nuestro particular amigo y paisano el ilustrado doctor en medicina y cirugía, D. Evaristo Manero, ha visto premiada su memoria sobre la *Topografía médica de Alicante*, y premiada con medalla de oro por la Real Academia de medicina y cirugía de Barcelona en el concurso de 1882.

Somos incompetentes para apreciar el mérito del libro que nos ocupa, valemos muy poco; casi en nada puede pesar nuestra opinion en la balanza de la justicia que está inclinada hácia el Sr. Manero; pero así y todo, no nos es posible callar. Significaría nuestro silencio indiferencia y nosotros jamás la hemos sentido hácia el escritor y

hombre de ciencia. Hablemos, pues, de los estudios sobre la topografía médica, para decir tan solo que nos sentimos orgullosos de tener entre nosotros un médico tan ilustrado y competente en su carrera, y que tiene acreditado su valer en público certámen. Y sin detenernos en exagerados elogios que son refractarios á nuestro carácter, y hasta querido dejar á otras plumas mejor cortadas que la nuestra, la crítica de lo que no dudamos en calificar de notable producción, diremos tan solo que aunque otro mérito no tuviera la última producción del Sr. Manero, tendrá el de darnos con la topografía médica de Alicante el estudio de todas las circunstancias que concurren é influyen de una manera más ó menos directa, en la producción y desarrollo de enfermedades, bien de carácter esporádico, endémico ó epidémico, al propio tiempo que el curso más ó menos peculiar que las mismas la imprimen.

Reciba el Sr. Manero nuestra enhorabuena por ver premiados sus desvelos, á la par que le rogamos tenga muy presente nuestro agradecimiento por habernos regalado un ejemplar que conservamos con especial satisfacción.

Asistimos á la vista en juicio oral y público, que se celebró en esta Audiencia de lo criminal, hace cuatro días, y todavía conservamos impresión profunda. Porque no puede sernos indiferente que un periodista sea llevado á la barra por ejercer su misión nobilísima. El acusado era el director del *Constitucional Dinástico* Sr. Perez Aznar, el acusador D. Euterio Maisonnave, el periodista que tantas veces empuñara la pluma y con estilo nervioso denunciara ante la opinión pública abusos, arbitrariedades y escándalos.

Nunca creímos que tratándose de quien se trataba llegasen á tal extremo las cosas; mas de algún tiempo á esta parte tenemos la desgracia de equivocarnos en los juicios de hacernos de algunas personalidades. Todo ello, despues de todo, no vale nada, no pasando como no pasa de ser apreciaciones del *Constitucional Dinástico* sobre el debatido tema la *Casa Consulado*, que tanta polvareda armó hace tres ó cuatro meses.

Crítica más ó menos apasionada y nada más. Bien supo sacar partido de esta verdad la defensa del procesado, haciendo ver á la sala la inocencia del acusado. Ya enviamos al Sr. Arnaez nuestra enhorabuena por su discurso: ahora tenemos que decirle tan solo que hemos tomado nota de sus palabras del otro día, y se las recordaremos muy pronto, porque él es el abogado defensor del arrendatario de consumos, que se quereñó contra nosotros, porque cumplimos nuestro deber de denunciando lo que consideramos digno de censura.

Hé aquí un hecho que representa serias reflexiones: un mismo hombre con dos naturalezas diferentes. El Sr. Arnaez defendía ayer la independencia, el derecho del escritor público lo hará mañana cuando nos acuse ante esa misma Sala? No, con que hará el lector los comentarios.

En las calles de Paris ha sido capturado por la policía, un anciano inmundo que pedía limosna é injuriaba á los que se le negaban.

Llevado á la prevención, fué registrado el mendigo, con objeto de averiguar si llevaba alguna arma que pudiera hacer mal uso, y se le encontró una cartera que contenía billetes de Banco por valor de 50.000 francos. En un cinturón llevaba, además, varias monedas de oro, todas con la efigie de Napoleón I.

Interrogado acerca de la procedencia de tan importante suma, el individuo en cuestion, declaró llamarse Larentant, asegurando que vivía en la avenida del Maine, y que toda aquella cantidad era de su exclusiva pertenencia.

Conducido á la presencia del comisario de policía dió la misma contestación.

Suponiendo que el tal mendigo podía haber cometido un robo, procedióse inmediatamente al registro de su domicilio.

Allí se averiguó que era propietario de la casa y que se llevaba consigo toda su fortuna, procedente de una herencia que había adquirido hacia ya la friolera de cincuenta años.

Ocupaba un cuarto húmedo y destartado, y vivía como un miserable, alimentándose con las sobras y residuos que se encontraba en los mercados.

**Notas teatrales.**—En el Teatro principal inauguró el sábado la temporada de invierno en el conocido «Molinero de Subiza», sobresañando en el desempeño de sus papeles respectivos el tenor señor Barrera, que posee una voz osca y agradable y en la parte de declamación nada deja que desear; el señor Rojas, cuyas condiciones de actor tiene ya acreditadas para que nos entretengamos en elogiarlas, y el señor Navarro, barítono, nos hizo un *Rotron* admirable, ante el señor Barrera como el señor Navarro

actúan por primera vez en Alicante; el público les aplaudió con justicia.

La Sra. Williams, apreciable artista que sabe sentir con verdadera intensidad dramática, cantó su delicado papel de *Blanca* con esquisito gusto, aunque no escuchó los aplausos á que es acreedora. Tenemos por seguro que el público de esta capital ha de tributarle ovaciones ruidosas y satisfactorias.

En la noche del domingo, se cantó y representó la conocida zarzuela «Las dos Princesas», con gran éxito para todos los artistas, siendo muy bien recibida la simpática y distinguida cantante doña Enriqueta Alemany, cuyo recuerdo de hace dos años conservábamos todavía. Su aparición en el palco escénico fué una ovación, oyéndose un prolongado aplauso, multiplicándose esas pruebas de simpatía durante la audición de la obra.

La contralto señora Puigsegú hizo su debut con el papel de *Marieta* que bordó, mereciendo aplausos que nosotros le repetimos desde estas columnas. Nos parece una actriz discreta, y posee una voz agradable y bien timbrada.

El público que era numeroso salió complacido de la interpretación de esta zarzuela.

En el Español se representó el drama en tres actos del género valenciano, ya conocido en esta capital, «El Reliquiari de plata», distinguiéndose el Sr. Llorens y la Sra. B. U. Las condiciones de actor en esta clase de obras del señor Llorens son ya conocidísimas por los concurrentes al Español para que nos detengamos á detallarlas minuciosamente. Es un actor que gracias á su talento ha conquistado las simpatías del pueblo alicantino en las repetidas veces que ha tenido ocasión de aplaudirlo en esta capital. Anteanoche se sostuvo á la altura acostumbrada, caracterizando un tipo cómico de los más difíciles.

La Sra. Brú es una perla en el género valenciano, y posee tan relevantes cualidades de artista que siempre se la oye con gusto, y se la aplaude con justicia.

La función terminó con la divertida pieza bilíngüe «El Trovador en un Porche», que fué muy bien interpretada.

En la sociedad Ruiz de Alarcón, se representó el magnífico drama de Sellés, «El Nudo Gordiano», tomando parte en su ejecución la Sra. Montaner, Srta. Carsi y los Sres. Latorre, Carratalá, Mingot, Palazor y Genestar, los que fueron muy aplaudidos, siendo llamados repetidamente al palco escénico al final de la obra.

Terminó tan amena y agradable velada con la representación de la bonita pieza en un acto y en prosa titulada «Los dos sordos», en la que los Sres. Pino y Reus, nos hicieron pasar un feliz rato con las oportunas ocurrencias de que se halla adornada esta producción y por lo bien que interpretaron sus respectivos papeles. Contribuyeron á su mejor éxito la Srta. Carsi y los señores Palazor, Genestar y Latorre.

Reciban los aficionados de la sociedad Ruiz de Alarcón nuestros más sinceros plácemes.

**Bazar Miró.**—Tenemos el gusto de anunciar á nuestros abonados y al público en general que en este acreditado establecimiento cuya reputación aumenta de día en día se ha recibido y está á la venta un variado surtido de preciosas coronas y lámparas fúnebres muy propias para adornar los mausoleos y nichos donde descansan seres queridos, en la próxima festividad religiosa del día de difuntos.

El *Bazar Miró* está situado, como es sabido, en la calle de San Francisco.

**Desde hoy se principian á vender** ricos embutidos frescos, entre ellos las ricas salchichas, longanizas, sobrasadas, butifarra de carne y cebolla, salchichitas al estilo de Madrid y la excelente butifarra catalana. También acaban de recibirse 200 sacos de garbanzos de las clases más finas y gruesas de Fuente Saucó, compradas por nosotros en los puntos productores por lo que se garantizan de inapreciables y se dan á precios muy equitativos; se dan á prueba para mayor satisfacción. En chorizos, salchichones, jamones y demás del ramo de salchichería, sabido es ya que tengo un inmenso surtido de todas las clases más superiores en la acreditada salchichería estremeña, Princesa 19, esquina al Pórtico de Ansaldo, Serafín Sanchez, «Los choricerros.»

**Aviso.**—Se acaban de recibir los mejores garbanzos de la nueva cosecha, los que se detallan á precios módicos. La mejor manteca de vaca y salchichón de Vich; en chorizos sabido es del público que los que se expenden en este establecimiento son los únicos en su clase, como así mismo todos los artículos de comestibles que sin hacer uso de anuncios pomposos se venden en esta casa. C. J. de 100 arrobas á 30 reales una. Plaza mercado 11 y 12.—Juan A. Rodríguez.

**ACADEMIA**

para los aspirantes al Magisterio de primera enseñanza

La creación de esta Academia será siempre más que conveniente, necesaria para los que

se dedican al profesorado de primera enseñanza y para convencerse de esta verdad incontrovertible, basta tener en cuenta el estado en que se encuentra el desarrollo intelectual y moral de la mayoría de los que á ella se dedican, su altura de conocimientos por punto general muy escasa y que les coloca en condiciones poco favorables para seguir con provecho la marcha de la enseñanza en las Escuelas Normales. Estos gravísimos inconvenientes contra los cuales se estrellan los más recomendables esfuerzos y es solo é inteligencia de los profesores de estos establecimientos, esterilizan también los que se hacen por parte de los mismos discípulos, impidiéndoles sacar todo el provecho que pudieran prometerse de su conducta y aplicación.

En esta provincia concurre además otra circunstancia agravante que dificulta por extremo los progresos de la enseñanza en estos establecimientos y que consiste en estar poco familiarizados con el idioma en que están escritas las obras de texto y en que deben hacerse las explicaciones en las clases.

Prescindiendo de otras muchas consideraciones, las que sólo hemos apuntado, son suficientes para demostrar la conveniencia de esta Academia, en la que enseñará con estricta sujeción á los textos y programas de la escuela Normal de maestros. Sus clases serán provechosas no sólo á los aspirantes al Magisterio, sino también á los que teniendo título quieran prepararse para toda clase de ejercicios y para el repaso de los alumnos de la segunda enseñanza.

La matrícula estará abierta desde el día de la publicación de este anuncio en el Colegio *La Ilustración*, Villegas, 2 principal.

Los honorarios, teniendo en cuenta las circunstancias especiales de los que se dedican al Magisterio, serán muy módicos y las horas de clase, compatibles con las de la escuela Normal á fin de que los que están matriculados en enseñanza oficial puedan asistir á ellas.

**Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por D. Fernando Candial Martínez, profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de Libros, de Francés del Colegio de San Luis y otros varios, etcétera, calle de Montengón, número 6, principal.**

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparación para el ingreso en las academias de infantería y Administración militar etc.

Preparación para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparación para maestros y maestras de instrucción primaria.

*Asignaturas sueltas.*

Inglés, Italiano, Francés.

Tenería de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

*Nota.*—De 7 á 9 de la noche, clase de dibujo, bajo la dirección de un inteligente profesor.

**VAPOR ALESSANDRO.**

Saldrá de este puerto el 29 del actual para Cete directamente. Admite carga y pasajeros.

Consignatario: Heredero de J. Carratalá Blanes.

**CLAUDIO CARBONELL.**

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.

frente á la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sedería.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

**Labradores 5, y San José 14.**

**ESPECTÁCULOS.**

**TEATRO PRINCIPAL.**—Función para esta noche.—La zarzuela en tres actos, *El Diabolo en el poder.*

Entrada general 75 céts.—Media 50.—A las ocho.

**TEATRO ESPAÑOL.**—Función para esta noche.—El juguete en dos actos, *En habia.*—La comedia en dos actos, *La Molinera de Silla.*

Entrada general 50 céts.—A las ocho.

**ALICANTE.—1883.**

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**A. GUILLEN LOPEZ,**  
MAYOR, 13, 15 Y 17. (NO CONFUNDIRSE.)

**QUINCALLA.**  
Maletas.  
Sombreceras.  
Planchas vapor.  
Idem ordinarias.  
Grifos superiores.  
Ata-niantas.  
Bolsas de viaje.  
Saco de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Nuclarones.  
Cavajas.  
Corta plumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujias.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

**A LOS HOJALATEROS.**  
Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca). — Grifos metal, todos números.  
Es no superior, Banderera y Cordero.  
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.  
Cobra en planchas, varios gruesos.  
Latón en planchas, varios números.  
Diamantes superiores para cortar cristales.

**CAMAS INGLESAS.**  
maqueadas de hierro y metal fino.

De un cuerpo.  
De canónigo ó cámaras.  
De matrimonio.  
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

**GRAN SURTIDO**  
de ferreteria  
Pernios de todos tamaños.  
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.  
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.  
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.  
Picaportes para ventanas y vidrieras.  
Cerraduras de puerta de calle, sala y cuartos.  
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido ventajas que ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parrequianos.

**A los carpinteros, herreros y demás oficios.**  
Azuelas.  
Dachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Cortafrios.  
Visagras.  
Limas.  
Escotinas.  
Sierras.  
Serruchos.  
Verdugos.  
Compases.  
Cerrajas.  
Trincadores.  
Ficherosc.  
Saca-boados.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquies.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Destornillado.  
Cuchillos.

ESTABLECIMIENTO  
DE  
**VINOS, ACEITES, AGUARDIENTES Y LICORES,**  
EXTRANJEROS Y DEL PAIS.  
DE  
**JOSÉ MARIMON,**  
Calle de Labradores, núm. 29,  
esquina á la plaza San Cristóbal.

Faltaria á un deber de cortesía, sino ofreciera al público alicantino mi nuevo establecimiento dispuesto con todos los adelantos del día, y capaz de satisfacer los gustos mas exigentes; el cual me cabe la satisfacción de que se halla convenientemente surtido de los mejores vinos de las acreditadas bodegas de la huerta de Alicante, Veldepeñas, Benejama, Málaga, Jerez, Manzanilla y Moscatel; hallándose embotellados el Champagne, Burdeos, Oporto, Jerez dorado y pálido, Málaga, Valdepeñas, Manzanilla, Pajarete, Pedro Jimenez, Fondillon y otras varias clases, así como el renombrado Ponch suero.

**Aguardientes añisados.**

Anis perlado corriente, anis doble, anis triple, aguardiente dulce, aromático imperial en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Gran existencia de Ginebra de Holanda, y toda clase de licores del pais y del extranjero; además los riquísimos aceites de Biar, de primera y segunda clase.

Todo á precios convencionales.

No equivocarse, Labradores 29, esquina á la plaza de San Cristóbal.

GRAN SOMBRERERÍA  
DE  
**MARCELO LOSADA.**

Mayor, núm. 12.

Además del magnífico surtido de sombreros, última novedad, hay en este acreditado establecimiento:

Lo mejor en corbatas, cuellos, puños, chalinás, guantes, zapatillas zuizas, y un gran surtido de perfumería de las mejores fábricas del extranjero.

Se confeccionan camisas para señoras y caballeros con la elegancia y esmero que tiene acreditada esta casa, al móvil de las mejores de España, por todos conceptos.

Mayor 12 Alicante

**PIANOS Y ARMONIUMS.**

Venta al contado y á plazos.—Cambios y alquiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edición lo permite.—Antonio Falcó, Constitución, núm. 41, entresuelo.

**NO CONFUNDIRSE**

**ALMACEN DE PIANOS Y ARMONIUMS.**

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

**PEDRO A. GIL**

Calle Mayor, número 18, Alicante.

Esta casa ha recibido un gran surtido en óperas, zarzuelas, música para salón, baile y canto. En los precios no fijos hace el 60 por 100 de descuento.

**FARMACIA**  
de la  
**VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,**  
CALLE MAYOR, NUMERO 22.—ALICANTE.  
**NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS.**



Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente; sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y recobra la salud como por encanto.

Precio: 24 rs. las dos cajas con su correspondiente instrucción para el uso, seguida de varias cartas de personas que las han usado, que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

Depósito en Madrid, Mayor, 77 y 29.

**NUEVA LINEA REGULAR DE VAPORES**  
entre  
**ALICANTE BURDEOS Y VICE-VERSA**

SERVICIO MENSUAL DEL MAGNÍFICO VAPOR

**QUEENS FERRY**

CONOCIMIENTOS DIRECTOS PARA

**L. Rochela, Nantes, Havre, Duquerque, Saint Nazaire, etc., NORTE DE EUROPA Y NEWCASTLE.**

DIRIGIRSE PARA FLETES

BURDEOS.  
**WORMS JOSSE ETC. C.ª**  
(Allées de Chartres, 15.)

ALICANTE.  
**FAES HERANOS Y C.ª**  
Princesa, núm. 24

Medalla en la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1875.

**NUEVO TRATAMIENTO DE LAS**  
Enfermedades del Estómago, Intestinos, Pecho, Anemia, etc.

**EL VINO de PEPTONA CATILLON**

(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)  
Reconstituye las PERSONAS DEBILES e INAPETENTES  
NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIEN EN FORMA DE LIXIR, JARABE, CHOCOLATE, SOLUCION Y POLVOS

PARIS, rue Fontaine, 1 y en todas las farmacias

Adoptada oficialmente en los Hospitales de París

Sin Copaiba ni Mercurio  
Curacion de las Enfermedades secretas

Por la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos dias en secreto, sin régimen, ni tisana, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas

LECHAUX, Fco. Químico, r. St. Catherine, 164. BURDEOS

SALUD PARA TODOS

**La SANGRE es la VIDA!!**

**EL ROB LECHAUX**

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA

PREPARADO POR MARIO LECHAUX  
Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades. Limpide y cura rápidamente los **Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Pústulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.**, da á los niños raquíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. **Numerosos certificados, medicos y particulares.** — Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por Mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

Unico agente en esta provincia D. Antonio Levaoni.—Ponencia, 14.

Compañia establecida en Génova para la fabricación de buques.

**VERITAS ITALIANO.**

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodríguez Hernández, Mayor, 22.

**ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.**

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante Anti-sifilitica. Tiene una concentración superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan exquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor 4, frente a paseo de Mendez-Núñez, ante. Alicante,